



中国新闻网



微信公众号

科学技术部主管

2018年9月10日 星期一

第34期(总第2298期)



众创新品



高新智库

统一刊号 CN11—0237

邮发代号 1—206

http://paper.chinahightech.com

# 中国高新技术产业导报

2018年国家高新区发展战略研讨会暨国家高新区(合肥)创新高层论坛召开

## 凝聚智慧力量 推动高质量发展

▶ 本报记者 李争粉报道

近日,由科技部火炬中心、安徽省科技厅、合肥市政府指导,国家高新区发展战略研究会和中国高新技术产业导报社主办,合肥高新区管委会和高新智库承办的2018年国家高新区发展战略研讨会暨国家高新区(合肥)创新高层论坛在合肥举行。

科技部原党组成员、中国科技体制改革研究会会长张景安,科技部火炬中心主任张志宏等相关部门领导,以及来自石家庄高新区、广州开发区、长沙高新区、成都高新区、昆明高新区等近100家国家高新区和相关研究咨询单位的200多名嘉宾和代表,围绕“创新驱动高质量发展”主题,总结国家高新区发展经验,分析面临的新形势,明确新时代国家高新区肩负的历史使命,提出了未来高质量发展的新思路和新想法。会议由中国高新技术产业导报社社长兼总编、国家高新区发展战略研究会会长魏谷主持。

### 30年发展的八大经验

张志宏在致辞时表示,今年是改革开放40周年,也是火炬计划实施和国家高新区成立30周年。30年来,国家高新区从孕育到设立,从建设到发展,经历了初创探索阶段、一次创业阶段、二次创业阶段、战略提升阶段。无论处在哪个发展阶段,国家高新区都紧紧依靠党中央、国务院的正确领导,高举改革开放伟大旗帜,从国情、区情出发,充分发挥敢为人先的创新精神和顽强拼搏、吃苦

耐劳的奋斗精神,以科技支撑经济发展的生动实践描绘着改革开放的宏伟蓝图,顺利完成了党和国家赋予的历史使命,为改革开放和经济社会发展作出了重要贡献,取得了举世瞩目的成就,主要表现在八个方面。

一是坚持面向市场,不断改革和完善科技向现实生产力转化的体制机制,形成了一整套创新政策体系,形成了有利于科技创新、高新技术产业发展和园区建设管理的管理体制和运行机制,使国家高新区成为了我国改革探索的先行区。二是坚持自主创新,科技创新能力大幅提升,已成为我国科技创新体系的重要组成部分和区域创新高地。三是坚持转变发展方式,不断提升发展质量和效益,成为我国国民经济发展的重要支撑和增长极。四是坚持完善创新创业生态,建立了“苗圃+孵化器+加速器+产业园”的全链条孵化模式,率先形成了“大众创业、万众创新”的生动局面。五是坚持营造环境,建立了以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,培育了一批具有自主创新能力的优势企业,成为新时代参与国际高端产业分工的引领者。六是坚持开放协同发展,不断提升国际竞争力,集聚辐射全球创新资源的能力显著增强,实现了由自我发展向整合利用全球创新资源转变。七是坚持畅通投融资渠道,形成了较为完善的科技金融服务体系,成为我国天使投资、风险投资最活跃的地区。八是坚持以人为本,积极践行五大发展理念,成为科技、经济和社会全面协调可持

续发展的示范区,为推进现代化城市进程做出了示范。

“通过建设国家高新区,我们抓住了实现跨越式发展和自主创新发展的重大历史性机遇,在科技工业园区建设方面走到了世界前列,跟上了全球高新技术产业发展的步伐。”张志宏表示,国家高新区的发展是创新发展道路、创新理论成果、创新制度安排、创新文化建设的成功实践,是中国改革开放道路走向成功的生动写照,进一步增强了“四个自信”。

### 探索高质量发展内涵

“总结过去是为了更好地谋划未来。”张志宏表示,新时期,国家高新区必须率先实现高质量发展,为我国建设现代化经济体系提供强有力的支撑。国家高新区高质量发展应该是充分践行和体现新发展理念的发展、创新驱动的发展、产业高端化的发展、高效率的发展、人才是第一资源的发展、绿色的发展、以人民为中心的发展和园区管理水平持续提高的发展。总之,国家高新区的高质量发展是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展。是从“有没有”转向“好不好”的发展,也是高新区从“大”转向“强”的发展。

▶▶ 下转2版

## 我国公民科学素质大幅提高

本报讯(记者 崔彩凤)近日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏透露,我国将于9月17-19日首次组织在北京召开世界公众科学素质促进大会。届时,将有多个相关国际组织、政府机构、科技类非政府组织以及科技传播行业组织、大学、研究机构和企业、商业界人士共同参与大会。会议期间还将举办中国的科学节——全国科普日,这是世界上参与人数最多的科普活动,也是第15次全国科普日活动。

怀进鹏表示,科学素质既是人的全面发展的必然要求,也是一个国家、一个民族乃至一个地区文明程度的重要标志。面对新一轮的科技革命和产业变革所带来的机遇和可能的挑战,只有具有更好、更广泛的公众科学素质,人类社会才能更好地运用科学技术、分享科学技术带来的积极的、有效的成果。

自改革开放以来,我国公民的科学素质有了大幅提升。据介绍,2005年国务院颁布了《全民科学素质行动计划纲要》,这是全世界第一个以政府的名义发布的15年规划纲要,系统完整全面地推进公民科学素质提升。2005年,中国公民具备科学素质的比例为1%,2010年为3.27%,2015年为6.2%。近年来,我国公民的科学素质逐步提高。第10次中国公民科学素质调查数据显示,我国公民具备科学素质的比例达到8.47%。

“衡量一个国家是否进入创新型国家行列,公众具有较高科学素质的比例至少要达到10%。”中国科协党组书记、副主席、书记处书记徐延豪认为,“十三五”规划提出的到2020年中国公民的科学素质要达到10%的目标完全可以实现。“到2020年全面建成小康社会时,中国公民具备科学素质的水平也将达到创新型国家的基本要求。”

“中国是人口大国,10%就是1.3亿多人。如果有1.3亿多人具备较高科学素质,那么我国科技创新实力和能力可想而知:我国科技的发展还会更快,形势还会更好。”在肯定成绩的同时,徐延豪也坦言,虽然我国公民具备科学素质的比例目前已达到8.47%,但是“还有一些不平衡、不充分的情况,与世界先进水平还存在一些差距。”

“我们推进公民素质提高,弘扬科学精神,传播科学方法是最重要的,能够让社会更多的人具备科学精神,掌握更好的科学方法,同时对消除迷信和谣言方面能有自然的觉悟。这是一个长期的过程。”怀进鹏表示,“通过对公民科学素质调查,我们更加意识到了不平衡的问题,针对边远欠发达地区如何更有效地探索新的科学普及方法,提高科学素质是未来一个很有挑战性的工作,但我们有信心做好这一工作。”

一个国家和地区的公民科学素质水平,既构成其文化的根基和底蕴,决定着发展现状,并影响着未来。怀进鹏表示:“有效地提升公民科学素质,把它作为一项重要的社会发展的持续议题非常关键。”

据介绍,目前中国科协正与相关国际组织一起协商,推动国际组织的建立,以将其作为有效承载科学素质提升的一个公共平台。“我们可能发布《北京宣言》,以《北京宣言》为共识,推进相应组织的建设,以便更好地为全世界各国搭建一个交流合作平台,为中国乃至世界的发展探索一条有效的路径。”怀进鹏说。



近日,以“云聚产业,数赢未来”为主题的2018华为·济宁云产业合作高峰论坛在济宁高新区举行。此次论坛聚焦行业最前沿,探讨如何借助数字技术提升城市治理水平、加快新旧动能转换、促进产业转型升级。图为参会人员在VR展厅前观看原创VR交互影片,以720°的视角体验“身在其中”的乐趣。

详见2版

### 国家高新区成立30周年系列评论 之五

## 不忘初心,新时代开启新征程

▶ 杨文利

一路风雨兼程,一路铿锵前行,一路凯歌高奏。

30年的探索、30年的奋斗、30年的积累,而立之年的国家高新区已经成为我国贯彻新发展理念和创新驱动发展战略的主阵地和发展新引擎、培育新动能、发展高新技术产业的重要载体;成为转方式、调结构,实现高质量发展的重要力量。

“一个时代有一个时代的问题,一代人有一代人的使命。”30年前,国家高新区肩负“发展高科技,实现产业化”的重大使命,以“拓荒牛”的精神,从无到有,从小到大,开辟了我国高新技术产业发展的新天地;30年后的今天,国家高新区又肩负起“引领中国经济社会高质量发展”的新使命,正值芳华的国家高新区在这个伟大新时代意气风发地踏上了新的征程。

当今世界,风云变幻,波谲云诡。全球新一轮科技革命和产业变革的蓬勃兴起,加剧了国际竞争的不确定性,世界贸易和科技格局呈现前所未有的新变化,我国面临的技术围堵趋向强化。而以关键核心技术为代表的原始创新能力不强仍是制约我国实现创新发展、建设世界科技强国的“阿喀琉斯之踵”。

面对国内外这种复杂的形势,历经30载风雨,接受过无数次市场洗礼的国家高新区还需永葆创新精神,不忘初心、砥砺前行。

不忘初心,是发展高科技、实现产业化的初衷不变。新时代的国家高新区要面向世界科技前沿,勇于担当,打造创新高地,

加强支撑产业高端发展的原创性、前沿性、颠覆性创新的能力;面向经济主战场,打造产业高地,提升产业竞争力;面向国家重大需求,成为国家的重要战略力量,加快破解我国在关键核心技术领域被“卡脖子”的困境。要以创新创业为突破口,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,支持数字经济、平台经济、智能经济、分享经济持续壮大,培育和发展一流的新兴产业,建设现代产业体系。

不忘初心,是引领示范、辐射带动的历史责任不变。新时代的国家高新区要突出引领辐射作用,将率先形成的先行先试政策与体制机制向周边区域推广共享,通过一区多园、异地孵化、飞地经济、共建协同创新平台或合作联盟、布局跨区域产业链等方式,提升区域创新发展整体水平。

不忘初心,是优化局部创新环境的特殊政策区的定位不变。新时代的国家高新区要加强政策创新和政策落实,深化“放管服”改革,营造良好的创新环境和营商环境。打通科技成果转化通道,积极探索新体制、新机制和新政策,创造适应新经济要求的新制度供给,形成产权有效激励、要素自由流动、竞争公平有序、企业优胜劣汰的新格局。

不忘初心,是促进科技与经济融合的深层次要求不变。新时代国家高新区要提供全方位创新创业服务,推进“双创”示范基地建设,鼓励大企业、高校和科研院所开放创新资源,发展平

台经济、共享经济,形成线上线下结合、产学研用协同、大中小企业融合的创新创业格局,打造“双创”升级版。着力激发科技型中小企业、高新技术企业的创新活力,加强瞪羚企业、独角兽企业等高成长性、爆发性企业的培育与挖掘,打造现代经济体系建设生力军。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”回溯历史,国家高新区凭着“敢为天下先”的气魄,“杀出一条血路”的闯劲,以及“逢山开路,遇水搭桥”的胆识,为新时代中国特色社会主义经济高质量发展探索了一条新路,为高新区的高质量发展奠定了坚实基础。展望未来,国家高新区高举改革开放的旗帜,以创新为第一动力,不断增强产业创新力、经济竞争力、融合发展力、国际影响力,进一步发挥国家高新区在新时代我国经济社会高质量发展的核心引领作用,率先形成有利于“大众创业、万众创新”的创业生态和高效创新体系,率先形成具有全球竞争力的创新型产业格局,率先形成绿色科学发展的产业科技社区,率先形成开放共享、深度融入全球经济体系的发展平台。

新时代、新目标、新使命。在新一轮的改革开放潮流中,国家高新区将全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以敢为人先的创新精神,风雨无阻、勇往直前,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献!

## 国家高新区

# 30年

# TP

1988-2018

本期导读

2版

### 政策密集落地 小微企业再迎利好

3版

### 高质量发展 推进超千亿研发智造型园区建设

国家高新区30年园区巡礼

4-16版